

联合岗位军官培养生态系统构建与生态位链条设计研究

许丹¹, 王颖², 老松杨¹, 马满好¹

(1. 国防科技大学 系统工程学院, 湖南 长沙 410073;
2. 中南大学 湘雅附属二医院, 湖南 长沙 410011)

摘要: 生态理念对于军队高素质人才培养有着重要的借鉴和启示作用。本文用生态学的观点分析了培养高素质新型联合岗位军官现实存在的问题, 提出院校、部队体系融合的人才培养生态模式, 基于生态位理论设计了联合岗位军官的培养制度, 并以指挥决策领域联合作战保障军官为例, 探索设计了有利其成长发展的生态位和成长路径, 对联合岗位军官培养具有借鉴意义。

关键词: 联合军官; 联合作战; 人才培养; 成长路径

中图分类号: E251 文献标志码: A 文章编号: 1672-8874(2022)04-0005-04

Research on Ecosystem Construction and Niche Design of Joint Post Officers Cultivation

XU Dan¹, WANG Ying², LAO Song-yang¹, MA Man-hao¹

(1. College of Systems Engineering, National University of Defense Technology, Changsha 410073, China;
2. The Second Xiangya Hospital of Central South University, Changsha 410011, China)

Abstract: Ecological point of view has an important reference and inspirations to the cultivation of high-quality military officers. Firstly, from the perspective of ecology, this paper analyses the practical problems in training joint post officers, and puts forward an ecological model that integrates the training demand of universities and troops. Then based on niche theory, a cultivation system of joint post officers is designed. Also, taking the joint post officers of command and decision-making as an example, this study designs the ecological niches and growth paths suitable for them, providing reference for the cultivation of joint post officers.

Key words: joint post officer; joint operations; talent cultivation; career planning

一、引言

联合岗位的出现是时代发展的产物。随着军事科技的进步, 现代战争形态已经从机械化条件下的单一军兵种为主、其他军兵种系统配合作战逐步过渡到信息化条件下的多军兵种联合作战、全域作战。战争形态的改变, 对军事组织结构提

出了新的更高的要求, 专职的联合岗位是军队改革的必然方向。《解放军报》刊登的《联合岗位军官应具备哪些能力》^[1]提出了联合岗位军官的概念。联合岗位军官包括联合指挥、参谋、保障岗位军官, 是军委战区机关及其所属部队指挥、筹划、实施联合作战, 组织指导联合训练和战备建设的中坚力量。上述定义立足改革现实, 突出了联合指挥层面的岗位。习主席在2021年中央军委

收稿日期: 2021-12-06

基金项目: 国防科技大学教改重大课题(U2020105); 国防科技大学系统工程学院教改重点课题“联合作战保障人才成长路径研究”

作者简介: 许丹(1979-), 男, 湖南湘潭人。国防科技大学系统工程学院副研究员, 博士, 主要从事智能任务规划、空天态势感知研究。

人才工作会议上也特别强调，要“精准高效配置军事人力资源，抓好联合作战指挥人才的培养使用”。

我军的联合军官职业发展还处于构建初期，“军委管总、战区主战、军种主建”的格局刚刚形成。军内相关院校紧急承担了各类联合指挥员、联合参谋、联合保障人员的培训任务，解决部队转型发展的急需，同时成立了联合岗位军官学历教育专业，探索人才超前培养路径。本文结合军队院校改革实践，以生态学的观点分析了联合岗位军官学历教育面临的现实问题，以指挥决策领域联合作战保障人才为例，探索设计了适合该类人才发展的生态位和成长路径，提出了相配套的生态化融合培养政策建议。

二、以生态学观点认识院校部队联合军官培养问题

生态系统和生态位都是生态学中的重要概念。生态系统是指在自然界的一定空间内，生物与环境构成的统一整体，在这个统一整体中，生物与环境之间相互影响，相互制约，并在一定时间内相对稳定的动态平衡^[2]。生态位则是一个生物种群在生态系统中，在时间、空间所占据的位置，以及与相关种群的功能关系和作用^[3]。自然界中任何生物种群通过进化，形成比较优势和竞争力，占据和维持自身生存和发展所需的特定资源和领域，并与相关种群构成共生关系。同样，在制造、教育、军事等各行业领域，有效的激励机制、充分的成长空间、合理的制度规则都是构成良好行业生态系统的必要条件，各类人才通过有序竞争、协同进化，共同提高行业系统的综合能力。

生态的理念对于认识和把握军队当前高素质联合岗位军官培养有着重要的借鉴和启示作用。当前联合军官的院校教育和军事职业发展衔接不畅，院校培养过程以人才能力素质的发展目标为导向，通过优化课程体系来宽口径培养人才。联合岗位军官的选拔则更关注一线实战经验、部队基层主官经历，选拔强调大范围“优中选优”。这种衔接不畅已经开始产生一些矛盾和问题。就本科学员而言，军衔等级低，毕业分配时无法直接分到联合指挥相关岗位，必须要到军种部队发展空间；就直读研究生而言，缺乏部队基层工作经历，毕业分配时难以直接分到现行的联合岗

位，或分到联保岗位也难以进一步发展；就优秀基层主官而言，因影响在原部队晋升、发展，不愿到院校攻读相关专业硕士；就联合岗位军官而言，缺乏军事、科技融合素养，缺乏联合作战相关专业学历支撑未来发展。

用生态学的观点来看，军官院校教育和军队职业发展两个行业生态系统未充分对接，联合岗位军官的成长路径缺乏融合设计是造成上述问题的主要原因。培养联合岗位军官是为了提高军队打赢联合作战、全域作战的能力，但院校和部队往两个方向发力，容易导致优质资源浪费，偏离军队人才建设总体目标。如何促进新生群体和传统群体的有序竞争、协同进化，实现生态系统新的动态平衡；如何使新生群体在联合岗位上形成明显的比较优势和竞争力，形成满足联合作战要求的职业运行模式，是军队改革需要着力解决的现实问题。本文认为，首先应扩展“联合岗位军官”的内涵，沿成长路径向下延伸到各军种担负联合作战、联合情报、联合保障的任务岗位，以及涉及联合作战的军事理论研究、装备系统研究、教育训练组织、作战保障研究的管理和技术岗位，通过院校培养和军官选拔、培训、轮岗等机制的协同建设，形成有利于联合岗位军官培养的生态位链条。

美国是最早对军官进行联合职业军事教育的国家，经过三十多年的联合职业军事教育理论和实践探索，已经初步形成了一个较为完善的联合职业军事教育体系和全程教育模式。1986年美国颁布了《国防部改组法》，是美军联合职业军事教育发展史上的一个重要里程碑事件^[4-5]。该改组法设置了联合职业军官这一新的军官职业类型，明确了对联合军官的要求和担任联合职务的资格；制定了一系列关于联合职业军官的政策措施，明确了岗位编制和晋升任职等要求和条件；出台了“联合教育认证制度”，明确和调整了两阶段联合教育课程和教育内容。《国防部改组法》和后续颁布的《联合职务军官教育计划》，标志着美军联合职业军事教育体系的建立。1997年，美国发布了《切尼报告》，使得美军的联合职业军事教育得到进一步发展，不仅建立了初、中、高三级教育体系，而且将任职教育的时间延伸到任命之前。

未来我军还要培养一大批优秀的专业的联合军官，有必要借鉴美军的一些做法，解决好联合军官从任职前院校教育，到任职初、中、高等各

个阶段的全周期选拔、培养问题。只有院校和军队职业发展充分融合,形成制度体系相衔接的生态系统,才能有力促进各类军事人才的有序竞争、协同进步。

三、基于生态位理论的联合岗位军官培养制度设计

生态位理论于1917年由美国学者格林尼尔(J. Grinnell)提出,最初用于研究种群在生物群落中所起的作用。近年来,很多学者将生态位理论应用在社会科学领域,在研究对象和研究范围上扩展,形成了企业生态位^[6]、品牌生态位^[7]、旅游生态位^[8]、学术生态位^[9]等多个研究方向,目的是引导、扶持产业创新,辅助行业发展规划。将该思想应用于新型高素质联合岗位军官人才培养,是一种有益的尝试。

目前我军联合指挥的格局已初步形成,纲领性的文件正陆续出台,军官制度改革也正在逐步推进,但还有部分政策需优化调整。

(一) 在各军种基层设置专职联合岗位,避免生态位重叠现象

生态位重叠是很多新型行业发展过程中比较突出的问题,其核心在于生态位定义不准确,没有划清生态域。联合指挥军官与传统军兵种指挥员如果没有显著区别,没有硬性的能力素质要求,没有专门的岗位设置,生态位重叠很容易导致恶性竞争、无效竞争。特别是在各军种中的基层部队,如果不加岗位区分,院校培养的联合专业人才很可能在任职初期就被淘汰。

(二) 促进联合岗位任职交流,避免生态位固化现象

生态位固化是指生物群体掌握一定局部优势后,自我封闭,垄断资源,从而保持本群体的既有优势。这一现象在地方新型产业领域体现为“空间锁定”特征,即发达区域与落后地区明显分界。军内的生态体系也存在此类风险。部分新建单位刚组建两年就满编,群体开始固化。而要打破这种藩篱,必须要建立军委、战区、军种、院校各级联保岗位的交互流动,促进资源的合理流动。

(三) 加强院校教育和部队任职的衔接,避免生态位低势现象

生态位低势是指生物群体进化陷入低端窘境,

无法自我提升的现象。在新型产业领域体现为产业链条末端的低端创新,在部队表现为部分岗位群体理念观念陈旧、工作方法跟不上智能化信息化的时代发展。为避免这种情况,需要将军队院校教育和部队的任职考核、晋升有机衔接,在制度上保障优秀基层指挥员能通过院校教育提升科技和管理素养,在走向更高的联保岗位后开展更高水平的创造性工作。

(四) 常态化院校、部队联教联训机制,构建人才培养生态联盟

生态联盟是指生态系统之间通过建立互利共生关系,扩大彼此的生态位、生态体系。在社会行业领域体现为上游产业和下游产业结盟等,从而优化产业链条、扩展产业边界、推动持续创新。在军队人才培养方面,生态联盟可实现院校和部队的优势互补、互利共赢。目前,在“三位一体”军队人才培养理念指引下,军队联教联训机制已经广泛开展,下一步可建立常态化联教联训基地,进一步巩固“院校-部队”的上下游联盟。

四、特定领域联合岗位军官生态位链条设计

联合岗位军官的职业发展需要以生态位链条设计来进行引导。以所在单位承担的指挥决策领域联合作战保障专业为例,结合部队调研,设计了适合该类人才的联合岗位生态位链条。

(一) 指挥决策领域联合保障岗位军官首次任职生态位

指挥决策领域联合保障岗位按照指挥层级分为中、高级的联合指挥机构和初、中级的军种基层部队两大类。中、高级的岗位可以是指挥管理型军官,也可以是专业技术型军官,岗位主要分布在联合作战指挥机构,本文不再详细叙述。初级军官岗位是设计的难点,必须考虑本科毕业生具有的相对优势和竞争力,以及其发展成长所必需的锤炼经历。以习近平主席在十九大报告中指出的“加快军事智能化发展,提高基于网络信息体系的联合作战能力、全域作战能力”为指引,按照“紧贴跨域联合、紧贴指挥决策、紧贴网络信息系统、紧贴智能技术”的思路,结合部队实际规划设计了首次任职的岗位,主要包括以下两个方向。

一是各军兵种和武警部队。主要包括各种信

息化作战力量、新型作战力量、模拟蓝军部队的初级指挥军官、作战作训参谋、指挥保障部队主官和技术军官等。岗位类别包括指挥管理型军官和专业技术型军官两类。

二是技术密集型部队单位。主要包括科研院所、军队院校、战略支援部队等，岗位类别一般是专业技术军官。

首次任职岗位对人才作战指挥和管理能力有极强的提升作用，可以帮助他们成为军兵种（特别是海、空军种）优秀的初、中级指挥员，他们未来成长为联合作战指挥人才的成长空间也更大。

（二）指挥决策领域联合作战保障军官成长生态位链条

指挥决策领域联合保障军官的成长应该是从基层到各级机关，再到跨军种岗位任职，再到军委、战区任职的发展过程。这其中三个关键环节：

一是从基层走向各级机关参谋岗位任职。通过各级机关任职锻炼，初步具备较为开阔的眼界视野、较高的谋略水平和较强的协调能力。

二是从单一军种任职到跨军兵种任职。通过军种院校培训获取相关资格，到不同军种相近专业的岗位任职，从不同视角认识联合作战、全域作战。

三是从军兵种到军委、战区联合作战岗位任职。通过参加各种重大任务，研究重大问题，提高战略战役思维和实操能力。

上述每个关键环节，都需要军队院校配套相应的学历教育和专业培训，并将考核成绩纳入联合干部选拔和晋升资质要求。

五、结语

联合岗位军官的培养是一项长期的系统工程，今天的生态化制度建设，决定了未来20年到30年

人才培养的成果。本文从生态学视角，分析了我军联合岗位军官人才培养的现实问题，基于生态位设计理念设计了联合岗位军官的培养制度，并以指挥决策领域联合作战保障人才为例，探索设计了适合该类人才发展的生态位链条。

参考文献：

- [1] 裴士连,李全林.联合岗位军官应具备哪些能力[N].解放军报,2020-07-23(7).
- [2] MICHAEL B, TOWNSEND C R, HARPER J L. 生态学：从个体到生态系统[M]. 北京：高等教育出版社, 2016:32 - 33.
- [3] 曹福亮.生态位理念下行业高校人才培养和知识创新之路[J].中国高等教育,2012(18):17 - 19.
- [4] 潘武玲,钱琼芬.美军联合职业军事教育体系的构成、特点及对我军的启示[J].高等教育研究学报,2009, 32(1):48 - 50.
- [5] 熊玉祥.我军联合作战指挥人才培养问题研究[D].武汉：武汉大学,2013:25 - 27.
- [6] MICHAEL A, HITT R E, HOSKISSON K. International diversification: effects on innovation and firm performance in product-diversified firms[J]. Academy of Management Journal, 1997, 40(4):767 - 798.
- [7] MIGUELEZ E, MORENO R, SURINACH J. Inventors on the move: tracing inventors' mobility and its spatial distribution[J]. Papers in regional science, 2010, 89(2): 251 - 274.
- [8] MILLER J I. The mortality problem of learning and mimetic practice in emerging industries: dying to be legitimate[J]. Strategic entrepreneurship journal, 2012, 6(1):59 - 88.
- [9] MONGE P L, SEUNGYOON F J. Research methods for studying evolutionary and ecological processes in organizational communication[J]. Management communication quarterly, 2011, 25(2):211 - 251.

(责任编辑：赵惠君)